

21世纪经济报道记者朱丽娜

香港报道随着互联网券商的陆续进入，港股市场“零佣金”的浪潮正在兴起。

“科技的进步促进了券商行业前中后台的改革，大大降低了券商业的人力成本，节省了前台的交易员、中台的风控人员以及后台的运营人员成本，使得零佣金变为可能。互联网技术的变革带来的用户体验提升可以看做是个人投资领域的第一次颠覆式的变革，与传统券商相比，互联网券商的出现已经大大降低了用户的佣金成本，”华泰国际网络金融与零售业务部总经理朱亚莉接受21世纪经济报道记者专访时表示。

去年6月，华泰证券的香港子公司华泰国际高调宣布不再收取港股的股票交易佣金和平台费，而仅收取8港元的月费。这无疑为竞争激烈的香港券商行业投下了一枚炸弹。

目前港股券商一般收取的佣金比例由0.03%到0.25%不等，一般互联网券商相对较低，传统银行会较高。据了解，除佣金以外，互联网券商会收取一定的平台费，目前常见的每笔交易是15港元每笔交易；手续费一般是在打新的时候收取，现金打新是每笔50港币，融资打新则收取每笔100港元。

因此，根据一家中型券商的交易规模计算，日均4亿港元的交易量，零佣金意味着佣金和平台费的损失约为5000万港元至3亿港元之间。

香港券商业洗牌

“零佣金或者低佣金是金融科技前沿不断推进的大势所趋，科技的红利给终端用户带来的最终是使用上的极致体验和成本的不断降低，简单粗暴的通道型收费慢慢会因为科技的出现而消失，券商需要通过提供有附加价值的服务和产品来与客户共赢，”她表示。

以美国市场为例，自2015年Robinhood在市场上率先推出零佣金以来，此后包括摩根大通、嘉信理财和富达等传统大型券商也纷纷实施零佣金的政策。在朱亚莉看来，香港市场的金融科技发展相对缓慢，“但是，最近三年内受到互联网券商的介入，行业格局也发生了一些变化，传统中小型券商因为规模和科技投入成本限制的局限性，现在已受到很大的冲击，行业的整合也许是大势所趋。”

据了解，目前香港市场有超过700家注册的券商，由于互联网券商带来的“零佣金”浪潮有望在整个行业引发连锁反应，导致利润本已微薄的竞争对手面临“洗牌”。

“我们预计未来半年到一年左右时间，香港券商行业将出现大浪淘沙的整合浪潮，最终可能只剩下两、三百家券商，一些中小型券商将面临较大的压力，”她坦言。

香港证券业协会主席徐联安此前表示，去年香港有37间本地券商结业，行业整合的步伐正在不断加快。相比之下，2017年、2018年和2019年，结束营业的证券行分别有4间、7间和22间。

21世纪经济报道查阅联交所数据显示，今年7月C组券商的市场占有率已经跌至6.86%（C组券商是按市场参与者的成交金额计，C组通常是小型券商），相比之下，2017年10月“大牛市”期间，C组券商的市占率曾达到10.02%。

同时，因业务萎缩，很多中小券商无奈之下将相关的牌照低价甩卖。据业内人士透露，在高峰时期，单是证券交易牌照（1号）就能卖到600万-800万港元，1号牌照加上期货交易牌照（2号）的售价一度高达1500万港元左右。但现在1号、2号、4号（证券咨询）加9号（资产管理）的市场价格暴挫，“卖盘”更乏人问津，个别手紧的券商为求尽快“止血”，甚至把牌照免费拱手让人。

海外用户占比提升至30%

近年来，随着内地居民配置海外资产需求增加，中资券商纷纷“出海”，加大在海外市场的布局。

奥纬咨询数据显示，目前中国全球资产配置渗透率约为5%，远低于发达国家25%的平均水平。该机构预测，截至2021年末，拥有境外资产的内地投资者人数将达到4160万人，境外可投资资产规模将达到2.8万亿美元。

“从需求端来看，中国过去20年间整体的财富积累可能是催发最近几年间券商进入国际市场的主要原因，随着国内财富积累和中国金融市场的国际化进程，越来越多的中国投资者意识到全球资产配置的必要性和重要性。这也催生了以港美股为首的境外投资的一股小的热潮，这也是券商纷纷进入国际市场的一个主要动因，”朱亚莉表示。

一直以来，香港作为华泰国际业务发展的桥头堡，旗下的全球资产一站式财富管理平台“涨乐全球通”今年7月正式在香港市场推出繁体版，力求将全球通打造成为“全球华人投资全球的财富管理平台”，运营一年以来，累计新增客户数近40万，月活用户超过10万。

“目前客户主要是内地和香港地区为主，新增客户的海外客户占比在5%，我们希

望在未来一两年将海外客户的占比提升至20%-30%，”她表示，并强调互联网券商的模式前期需要大量的资本投入，包括系统投入、人力成本等，进入门槛较高。

朱亚莉坦言，目前盈利并不是涨乐的主要目标，而是让更多的香港投资者认识、认可涨乐全球通的优势。为了加大在香港市场宣传的力度，公司即将在中秋节要举办的“叮叮乐”电车免费乘车日活动，希望让广大市民在享受无需支付车费就能“游车河”的乐趣，同时也能联想到涨乐全球通是一个“零佣金、零平台费、零手续费”、帮用户节省交易成本的投资平台。

更多内容请下载21财经APP